
РЕЗУЛЬТАТИ ОПИТУВАННЯ 
ЗДОБУВАЧІВ ТА ВИКЛАДАЧІВ 
НУВГП СТОСОВНО РОБОТИ  
НАВЧАЛЬНОЇ ПЛАТФОРМИ  

MOODLE 
 

18 вересня – 2 жовтня 2023 року  



В анонімному опитуванні  
взяли участь 

 

 

здобувачі 

 

239 чол. 

 

викладачі 

 

92 чол. 



ЗДОБУВАЧІ 
Чи легко та зручно Вам: 

 

● відкривати та завантажувати  

матеріали курсів 

● прикріплювати виконані 

 завдання 



ЗДОБУВАЧІ 
Чи легко та зручно Вам: 

 

● проходити поточні та 

підсумкові контролі 

● переглядати підсумкові бали та поточні оцінки 

за кожне виконане завдання в реальному часі 



ЗДОБУВАЧІ 
Чи легко та зручно Вам: 

 

● користуватися системою 

повідомлень 

 ● зберігати необхідну для навчання інформацію 

в особистій папці  



ВИКЛАДАЧІ 
Чи легко та зручно Вам: 

 

● наповнювати освітній 

компонент 

 ● здійснювати налаштування та зарахування 

здобувачів 



ВИКЛАДАЧІ 
Чи легко та зручно Вам: 

 

● організовувати локальні 

групи всередині курсу 

 ● оцінювати завантажені роботи здобувачів 



ВИКЛАДАЧІ 
Чи легко та зручно Вам: 

 

●  завантажувати тести 



Чи перевіряєте Ви свої навчальні завдання на 
ознаки плагіату (під керівництвом 

викладача) на навчальній платформі Moodle 
за допомогою сервісу Unicheck?  

Чи здійснюєте Ви перевірку навчальних завдань 
(не тільки кваліфікаційні роботи) здобувачів на 

ознаки плагіату на навчальній платформі Moodle 
за допомогою сервісу Unicheсk? 

ВИКЛАДАЧІ ЗДОБУВАЧІ 



ЗДОБУВАЧІ 
Як би Ви загалом оцінили якість та зміст розміщених 

матеріалів у платформі Moodle (лекцій, завдань до практичної, 
самостійної роботи, тестів, тощо)?  



ЗДОБУВАЧІ 
 

З якими труднощами найчастіше Вам доводилось стикатись  
під час навчання у платформі Moodle? 



Як часто у Вас виникають технічні ускладнення 
(зависання платформи, відсутність доступу до 
ресурсу, непрацюючі гіперпосилання тощо)? 

ЗДОБУВАЧІ ВИКЛАДАЧІ 


